

*Jelentés az élelmiszerügy és a mezőgazdaság globális helyzetéről –  
The State of Food and Agriculture*

Food and Agriculture Organization (FAO, Rome, 2023) (250 p.)

**Kulcsszavak:** globális egészségügy, környezetegészségügy, élelmiszerügy, táplálkozás, mezőgazdaság, ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete, UN Food and Agriculture Organization (FAO), nemzetközi

**Forrás Internet-helye:** <https://www.fao.org/documents/card/en/c/cc7724en> ;  
<https://www.fao.org/3/cc7724en/cc7724en.pdf>

Az *ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (UN Food and Agriculture Organization – FAO)* adatai szerint az élelmezési rendszerek „rejtett költségei” világviszonylatban évente tízmilliárd USD-t tesznek ki, ami a globális GDP 10%-ának felel meg. Ezek okai egyebek között az egészségtelen táplálkozás és a környezetet károsító mezőgazdaság.

A rejtett költségek 70%-a az egészségtelen táplálkozásnak tulajdonítható. Egyre nagyobb problémát jelent a zsírok és a cukor, valamint az ultrafeldolgozott élelmiszerek aránya az emberek táplálkozásában. Ez elhízáshoz és más megbetegedésekhez vezet, ami nemcsak az egészségügyi rendszerek számára megterhelő, hanem a munkatermelékenységet is csökkenti.

A FAO szerint a jelenlegi élelmezésügyi rendszerek tényleges világgazdasági költségeinek további oka a környezettel függ össze. A hajtógázkibocsátás, a fenntarthatatlan vízfogyasztás ugyancsak a költségeket növeli. Ezek egészségügyi, ökológiai és szociális költségei elsősorban az alacsony jövedelemmel rendelkező országokat sújtják.

E hatalmas költségek csökkentése és a költségek tiszta kvantifikálása céljából a FAO egyebek között rendszeres elemzések végzésére szólítja fel a politikát és a gazdaságot. A kormányok adók, szubvenciók, szabályozások segítségével elérhetnék a jelenlegi élelmezésügyi rendszerek szanálását.

Az élelmezésügyi rendszerek jövőbeli biztonságossága érdekében fel kellene tárnai és újra kellene tervezni az élelmiszerek „tényleges költségeit”. A FAO tervei szerint 2024-ben konkrét javaslatokkal áll elő a rejtett költségek csökkentése érdekében.